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В аналітичній записці розглянуто прогноз зовнішньоекономічних ризиків 

для України на 2019 рік (яким було надано відповідну кількісну оцінку). 

Здійснено відповідний моніторинг, який, в цілому, підтвердив реальність 

ідентифікованих у прогнозі ризиків для національної економічної безпеки.  

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 На початку поточного року відділом зовнішньоекономічної 

політики НІСД, у якості пілотного проекту, було здійснено дослідження 

зовнішньоекономічних ризиків для України за методикою «форсайт-

прогнозу» (від англ. foresight – «погляд у майбутнє») . Отриманий прогноз не 

стосувався розгляду ймовірних сценаріїв розвитку економіки України, 

оскільки в цьому питанні розробники покладалися на паралельно 

підготовлений Міністерством економічного розвитку і торгівлі консенсус-

прогноз «Україна: перспективи розвитку», згідно з яким у 2019 році 

очікується зростання номінального ВВП України на 3,95 %, інфляція –

111,3 %, чистий приплив прямих іноземних інвестицій – 2,5 млрд дол., обсяг 

офіційних валютних резервів (на кінець року) – на рівні 17,6 млрд дол., 

а  середній курс національної валюти – 29,08 грн/дол. (на кінець року – 

30,42 грн/дол., або річна депреціація (ринкове падіння курсу) на рівні майже 

у 10 %)
1
.  

Консенсус-прогноз МЕРТ також вказував на ризики (у тому числі, 

зовнішні), що виникатимуть на шляху економічного розвитку країни у 

2019 році, серед яких, зокрема, відзначалися: неотримання запланованого 

фінансування від МВФ, дефіцит зовнішнього фінансування, посилення 

гібридних загроз національній безпеці, згортання іноземних інвестиційних 

проектів та звуження зовнішніх ринків збуту продукції українських 

виробників.  

Фахівці Національного інституту стратегічних досліджень провели 

самостійний аналіз і після обробки анкет групи зовнішніх експертів, які 

працювали за методом «Дельфі» та обговорення даної проблеми на засіданні 

«круглого столу» (за участі більшості експертів групи) здійснили 

ідентифікацію та квантифікацію (кількісну оцінку) зовнішньоекономічних 

загроз для національної економічної безпеки. 

У подальшому здійснювався моніторинг подій, які впливали на стан 

зовнішньоекономічної безпеки держави та аналіз їхнього кумулятивного 

                                                           

   1 Україна:перспективи розвитку. Консенсус-прогноз, №48, 2018 – Міністерство економічного розвитку і 

торгівлі, сс. 23-24 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
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впливу на попередні оцінки ризиків. 

У цілому моніторинг поточних подій підтвердив ризики для 

національної економічної безпеки, проаналізовані в даному дослідженні. 

Проте кількісні показники ступенів загрози зазнали певної корекції.  

   1. Перш за все, слід відзначити, що повністю підтвердилась висока 

ймовірність економічних втрат внаслідок здійснення «гібридних атак» з боку 

Російської Федерації. Зокрема: 

-  18.04.19. Росія оголосила про розширення санкцій проти України у 

якості «дзеркальної відповіді» на запровадження попереднього тижня 

українським урядом додаткових санкцій проти російського бізнесу (на основі 

відповідного рішення РНБО та указу Президента України). Документ містить 

два переліки. Експорт товарів з першого списку пропонується повністю 

заборонити (нафту та нафтопродукти), з другого — дозволяється ввозити 

лише з дозволу Міністерства економіки РФ;  

- з 1.06.2019 р. РФ запровадила обмеження на постачання нафти та 

нафтопродуктів до України (шляхом заборони та введення обов’язкових 

дозволів). Кількість дозволів на постачання дизельного палива і скрапленого 

газу до України скоротилась на 30-50 %.; 

- 24.06.19. Президент Росії Володимир Путін підписав документ 

про продовження санкцій на 2020 рік проти України, країн ЄС, США, 

Канади, Австралії,  Японії та інших держав, які підтримали обмеження проти 

Росії; 

- 25.06.19. Парламентська асамблея Ради Європи ухвалила резолюцію 

про зміну санкційного механізму, у якій запросила Росію для повернення до 

роботи у ПАРЄ без обмежень права голосу. 

У той же час 21.06.19. Кабінет міністрів Росії тимчасово дозволив 

ввозити з території України деякі товари, які були заборонені санкціями. 

Однак, в цілому слід очікувати, що найближчим часом  дія цього 

фактору, скоріш за усе, і надалі зростатиме. У той же час фактичний 

https://www.epravda.com.ua/news/2019/04/18/647140/
https://www.epravda.com.ua/news/2019/04/10/646893/
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негативний вплив на українську економіку поки що менший за 

прогнозований (внаслідок, перш за усе, сезонного фактору). Тому загальний 

ризик загроз від «гібридних атак» з боку РФ дещо знижено (з 560 до 500), 

проте він все одно залишається найвищим. 

   2. На тому самому рівні (500) оцінюється тепер також ризик 

обмеження доступу країни до валютних ресурсів, оскільки його 

ймовірність значно зросла (попередньо 35) внаслідок тимчасової перерви у 

відносинах з МВФ та невигідних умов рефінансування зовнішніх боргів. 

Такий висновок ґрунтується на аналізі низки подій, зокрема: 

  - 13.03.19. Мінфін здійснив приватне до розміщення (через інвестбанк 

JP Morgan) попереднього випуску десятирічних облігацій на суму 350 млн 

дол. за 98,88 % від  номінальної вартості – тобто по 98,88 центів за один 

долар номіналу. Це означає, що дохідність дорозміщення, тобто ставка, за 

якою Мінфін залучив борг, була вище купонної ставки та склала  9,93 % 

річних, тобто це дорозміщення боргових зобов’язань  відбулося за гіршими 

умовами, ніж ринкове розміщення цих облігацій у 2018 році  

  - 30.05.19. Місія МВФ покинула Україну без прийняття рішення про 

черговий транш (питання про який розглядатиметься лише після 

позачергових виборів до ВР та формування нового Уряду України; 

- 16.05.19. Міністерство фінансів України погасило перший випуск 

облігацій зовнішньої державної позики (ОЗДП) під гарантію США. Загальна 

сума платежу становила понад 1 млрд дол. Випуск ОЗДП під гарантію США 

номінальною сумою 1 млрд дол. було здійснено у 2014 році із відсотковою 

ставкою 1,844 % на рік (що є позитивним фактором), проте вже 13.06.19. 

Україна розмістила семирічні єврооблігації на суму 1 млрд євро за 

ставкою 6,75 % річних (що означає негативне рефінансування). 

-     (Підвищення попиту з боку нерезидентів на державні боргові 

зобов’язання, номіновані в гривні, з кінця другого кварталу, поки що не може 

бути оцінено однозначно, оскільки фактори, які призвели до нього, здебільше 
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мають екзогенний характер, що у середньостроковій перспективі  може мати 

наслідки як позитивного, так і негативного характеру). 

Отже, можна прогнозувати, що ступінь ризикованості даної загрози 

залишатиметься досить високим, скоріш за усе, принаймні до вирішення 

питання про нову програму співпраці з МВФ. 

   3. Відставання у розвитку «цифрової економіки» все ще зберігає 

високий рівень загрози (180) попри обнадійливі заяви урядовців та запуск в 

Україні (з 22.05.19.) Євросоюзом нової програми «EU4Digital: підтримка 

цифрової економіки та суспільства у Східному партнерстві». Подальша 

реалізація заявлених намірів повинна привести до зниження рівня цієї 

загрози до кінця поточного року. 

   4. Також підтверджуються прогнози стосовно негативних для 

української економіки цінових трендів на світовому ринку (150). У 

порівнянні з відповідним періодом 2018 р. відбулось скорочення середніх 

світових цін на соняшникову олію (801,3 дол. до 706,9 дол. за тону), 

кукурудзу (з 169,2 дол. до 167 дол. за тону). Крім того, середні експортні 

ціни напівфабрикатів з вуглецевої сталі з України скоротились з 469,5 дол до 

419 дол. за тону. Хоча, в той же час, у порівнянні з відповідним періодом 

2018 р., відбулось зростання середніх цін на пшеницю (з 200,8 дол. до 206,7 

дол. за тону), залізну руду (з 71,2 дол. за тону до 88,9 дол. за тону). 

Між тим, в цілому, враховуючи структуру українського експорту, 

ступінь загрози з боку зміни цінових трендів на світовому ринку може до 

кінця поточного року посилитися, що обумовлено довгостроковим 

негативним трендом відносного здешевлення сировинних товарів та 

загрозливою ситуацією у Перській затоці внаслідок конфлікту між США та 

Іраном. 

   5. Загроза скорочення трудових ресурсів за рахунок зовнішніх 

факторів продовжує зростати (з 70 до 140), на що вплинуло, зокрема, те, 

що  у червні німецький Бундестаг прийняв новий закон про трудову 
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міграцію, який спрощує працевлаштування, зокрема, українських громадян. 

Щоправда, ще на початку травні група депутатів від різних політичних сил 

зареєструвала у Верховній Раді проект закону «Про внесення змін у деякі 

законодавчі акти щодо подолання та запобігання негативним наслідкам 

масової трудової міграції українців за кордон», проте реальні кроки щодо 

вирішення проблеми поки що не тільки не здійснюється, але навіть і не 

проголошуються.  

   6. Зростання тарифних та нетарифних торговельних обмежень 

(внаслідок як «гібридної війни» з РФ, так і загального зростання 

протекціонізму у світі, у першу чергу внаслідок торговельно-економічного 

протистояння США та Китаю) стало ще більш ймовірним, (зростання з 95 

до 100). На це вплинуло запровадження (з 2.02 2019) з боку ЄС 12 імпортних 

тарифних квот на чорні метали та вироби з них походженням з України за 

принципом «перший прийшов – перший отримав». Також враховано, що 

рішення Органу з вирішення спорів СОТ у справі «Росія – заходи щодо 

транзитних перевезень» відкрило шлях для активного застосування країнами 

торговельних обмежень з міркувань безпеки і створило ситуацію, в якій Росія 

та Україна можуть безперешкодно обмінюватися торговими обмеженнями 

 7. Гальмування процесу євроінтеграції України вважається більш 

загрозливим, аніж за попереднім прогнозом (з 20 до 50), незважаючи на такі 

позитивні кроки, як  прийняття у лютому ц.р. Верховною Радою змін до 

Конституції про закріплення стратегічного курсу України на набуття 

повноправного членства в Європейському союзі, а також схвалення 

Кабінетом Міністрів (у середині травня) проекту закону про ратифікацію 

рішення Ради асоціації Україна-ЄС про внесення змін і доповнень до Угоди 

про асоціацію між Україною та Європейським Союзом. Втім, в практичному 

сенсі більше значення мають низький рівень виконання завдань щодо 

імплементації умов Угоди про асоціацію з ЄС – їх виконано минулого року 

лише на 52 % (за період 2014-18 рр. – 42 %); фактичне відхилення 
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європейськими партнерами пропозиції України щодо створення Митного та 

т.зв. «Шенгенського союзу», а також заява представництва ЄС в Україні 

стосовно того, що основною  умовою, яку повинна виконати Україна, щоб 

претендувати на членство в Євросоюзі, – це імплементація Угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС в повному обсязі. 

   8. Нарешті, погіршення транзитної позиції України, як і в 

попередньому прогнозі, замикає перелік основних загроз, проте внаслідок 

зростання рівня ймовірності, ступень цих загроз підвищено з 15 до 50 балів, 

враховуючи, що:  

-  Німеччина, Данія та Фінляндія погодилися на реалізацію проекту 

газопроводу «Північний потік-2»; Франція фактично не заперечує проти його 

реалізації; 

- Україні не вдалося досягти домовленості щодо участі в групі «17+1», 

до якої входять країни ЦСЄ, що беруть участь в реалізації китайського 

проекту «Один пояс- один шлях»; 

- Рішення Органу з вирішення спорів СОТ у справі "Росія - заходи 

щодо транзитних перевезень" визнало законним застосування РФ обмежень 

по транзиту українських товарів своєю територією. 

Враховуючи згадане вище, пропонується підвищити увагу РНБО 

України до моніторингу ризику  національній економічній безпеці, можливо, 

шляхом створення постійно діючої групи оперативного реагування на такі 

загрози. 

   Зі свого боку, Національний інститут стратегічних досліджень і 

надалі здійснюватиме прогнозування та моніторинг зовнішньоекономічних 

ризиків для України. 
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Додаток 

 

Впливи поточних подій на зовнішньоекономічні ризики для України 
 (перше півріччя 2019 р.) 

 
  

Фактори впливу та джерела загрози/ 

Фактичні події 

Ступінь небезпеки 

Первісний/Поточний 

Середньо-

строкова 

тенденція 

  Ризик  Ймовірність 

загрози 

 

Рівень 

руйнівної 

сили загрози 

1 2=4х5 3 4 5 

Економічні втрати внаслідок здійснення 

«гібридних атак» з боку Російської Федерації: 

- Російська сторона продовжувала 

здійснення «гібридних атак» шляхом 

прийняття різних обмежувальних заходів 

у двосторонніх економічних відносинах, 

проте українська економіка, значною 

мірою, адаптувалася до таких умов і на 

сьогодні є менш вразливою на їхній 

негативний вплив 

 80/100 7/5  

Обмеження доступу до валютних ресурсів: 

  - Затримка у виконанні програми stand by з 

МВФ, а також стриманість іноземних 

кредиторів напередодні президентських та 

парламентських виборів певною мірою 

скоротили можливості зовнішнього 

фінансування  

350/500 70/100 5/5  

Відставання у розвитку «цифрової 

економіки»: 

   - Відповідні дій з боку України та Євросоюзу 

створюють гарні перспективи розвитку 

цифрової економіки, але для зниження ризиків 

180/180 60/60 3/3  
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відставання необхідні реальні результати 

Негативні цінові тренди на світовому ринку: 

   - В цілому «умови торгівлі» (terms of trade - 

співвідношення імпортних та експортних 

цін) для України залишалися стабільними, 

оскільки негативні цінові тренди по одним 

групам товарів зовнішньоекономічного обігу 

(tradedable goods) певною мірою 

врівноважувалися  позитивними трендами  

по цінам інших товарів, але середньострокові 

перспективи експорту сировинних товарів 

виглядають менш оптимістичними у 

порівнянні з високотехнологічними товарами 

(які імпортуються Україною). 

 

150/150 50/50 3/3  

Зростання тарифних та нетарифних 

торговельних обмежень: 

   - У зв’язку з загальним погіршенням ситуації 

з лібералізацією міжнародної торгівлі загрози 

цього типу зростають, але поки що вони 

стосуються товарів вразливість України 

щодо експорту/імпорту яких відносно 

невелика 

95/100 35/50 3/2  

Скорочення трудових ресурсів за рахунок 

зовнішніх факторів: 

   - Зростання попиту на українських 

трудових іммігрантів за кордоном, з одного 

боку, та відсутність чіткої урядової 

програми подолання негативних наслідків 

такої міграції призводять до поступового 

зростання як впливу, так і ймовірності 

загострення даної проблеми 

 

75/140 50/70 1,5/2  

Гальмування процесу євроінтеграції України: 20/50 20/50 1/1  
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- Постійно недовиконання плану 

імплементації Угоди про Асоціацію України з 

ЄС на тлі висування нових необґрунтованих 

ініціатив з боку української сторони лише 

збільшують ймовірність загострення даної 

проблеми 

Погіршення транзитної позиції України: 

   - Відсутність реалістичної програми 

розвитку транзитного потенціалу Україні на 

тлі загроз, які виникають внаслідок реалізації 

проектів «Північний поток-2» та «Один пояс-

один шлях» без врахування інтересів України 

посилюють ймовірність загострення даної 

проблеми 

15/50 15/50 1/1  

 

 

 

 

 

 

 


